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Graag bied ik u hierbij, mede namens de minister voor Buitenlandse Handel en

Ontwikkelingssamenwerking en de minister van Volksgezondheid, Welzijn en

Sport, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de leden

Servaes en Van Dekken (beiden PvdA) over de voortdurende schending van

arbeidsrechten bij de voorbereidingen voor het WK voetbal in Qatar.
Deze vragen werden ingezonden op 8 juni 2015 met kenmerk 2015Z10572.

De Minister van Buitenlandse Zaken,

Bert Koenders
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Vragen van de leden Servaes en Van Dekken (beiden PvdA) aan de ministers van

Buitenlandse Zaken, voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking en

van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de voortdurende schending van

arbeidsrechten bij de voorbereidingen voor het WK voetbal in Qatar. (ingezonden

8 juni 2015)

Vraag 1

Kent u het rapport ‘Promising little, delivering less’ van Amnesty International

waarin gesteld wordt dat de uitbuiting van arbeidsmigranten bij de bouw van

stadions voor het WK voetbal in Qatar nog steeds voortduurt? 1)

Antwoord

Ja.

Vraag 2

Onderschrijft u de bevindingen uit het rapport dat er in het afgelopen jaar zowel

wettelijk, beleidsmatig als in de praktijk weinig veranderd is voor de meer dan

anderhalf miljoen arbeidsmigranten in Qatar?

Antwoord

Het kabinet houdt zorgen met betrekking tot de situatie van arbeidsmigranten in

Qatar. Het kabinet is van mening dat Qatar begint stappen in de goede richting te

zetten met betrekking tot de situatie van arbeidsmigranten. Tegelijkertijd

onderkent Nederland dat er nog veel ruimte is voor verbetering en dat aandacht

voor deze problematiek belangrijk blijft. Zo moedigt Nederland Qatar aan om een

wetsvoorstel tot aanpassing van het Kafalasysteem aan te nemen. Het kabinet

heeft regelmatig contact over de positie van arbeidsmigranten in Qatar met de

Qatarese autoriteiten, zowel bilateraal als in EU-verband. Zie ook het antwoord op

de navolgende vragen.

Vraag 3

Deelt u de sterke twijfel die Amnesty uit over de wil van Qatar om de uitbuiting

van arbeidsmigranten effectief aan te pakken en de vrees dat eerdere beloften

slechts een pr-stunt betroffen? Hoe beoordeelt u in dit verband dat een duidelijke

routekaart met doelen en benchmarks voor het aanpakken van uitbuiting van

arbeidsmigratie ontbreekt?

Antwoord

Het kabinet is van mening dat Qatar, zoals in het antwoord op vraag 2

aangegeven, stappen in de goede richting begint te nemen met betrekking tot de

situatie van arbeidsmigranten. Hierbij zouden duidelijke doelen en monitoring van

het proces nuttig zijn. Daarnaast is het belangrijk te benadrukken dat er hoge

standaarden worden gehandhaafd door het Supreme Committee, verantwoordelijk

voor de organisatie van het WKi. Genoemde standaarden op het gebied van het

welzijn van werknemers en de verantwoordelijkheden van de werkgever zijn veel

hoger dan gebruikelijk in de regio. Verder zijn er verbeterde accommodaties

gebouwd voor migranten die momenteel plaats bieden aan 50.000 personen en

wordt de wetgeving voor werken tijdens de heetste uren van de dag strenger

gehandhaafd. Er zijn zaken die verbetering behoeven. Er kan meer gedaan

worden om de wijzigingen in het Kafalasysteem door te voeren en er kan meer

onderzoek gedaan worden naar de doodsoorzaken van bepaalde

bevolkingsgroepen, waar het geen bedrijfsongevallen betreft. Voorts kan

opgemerkt worden dat er regelmatig overleg plaatsvindt tussen Qatar en landen
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van herkomst. Een deel van de verantwoordelijkheid ligt bij andere landen, in de

bestrijding van malafide wervingspraktijken.

Vraag 4

Deelt u de teleurstelling dat het in Qatar nog altijd niet is toegestaan om een

vakbond op te richten en dat de belofte om arbeidsinspecteurs in te zetten niet is

nagekomen?

Antwoord

Nederland hecht veel waarde aan de fundamentele arbeidsnormen zoals

vastgelegd door de ILO, waaronder de verdragen over de vrijheid van

vakvereniging en de effectieve erkenning van het recht op vrije onderhandelingen

(ILO-conventies 87 en 98). Qatar heeft deze twee verdragen nog niet geratificeerd.

Nederland pleit ervoor dat landen zich moeten houden aan de arbeidsnormen, en

roept waar relevant landen op deze conventies te ratificeren en de nationale

wetgeving in lijn te brengen met deze conventies. In bilaterale gesprekken met

Qatar brengt Nederland dit standpunt ook over. Ook tijdens de laatste Universal

Periodic Review van Qatar in het kader van de VN Mensenrechtenraad heeft

Nederland als aanbeveling aan Qatar meegegeven om de nog niet geratificeerde

fundamentele conventies alsnog te bekrachtigen. Niettemin is het een goede

ontwikkeling dat het organiserend Comité voor het WK 2022

werknemersparticipatie op de agenda heeft gezet en werknemersfora worden

verplicht bij bouwprojecten.

In dit kader is het relevant op te merken dat de Qatari minder dan 10% van de

bevolking vormen. De moeilijkheden rond deze discussie moeten mede in dat licht

worden bezien.

Tijdens het bezoek van de Mensenrechtenambassadeur in februari jl. kwam naar

voren dat intussen ruim 290 inspecteurs (van de toegezegde 300 inspecteurs) aan

de slag zijn. Dit cijfer werd bevestigd door de Qatarese autoriteiten tijdens de

104e ILO-conferentie die deze week plaatsvindt. Voorts heeft Qatar verschillende

maatregelen toegelicht die voorzichtig als positief kunnen worden beoordeeld. In

een wetsvoorstel wordt gesproken van aanpassing in de regelgeving rond

uitreisvisa, waardoor migranten geen toestemming meer nodig hebben van hun

werkgever.

Vraag 5

Hoe beoordeelt u het dat journalisten die onderzoek verrichten naar de

omstandigheden van arbeidsmigranten in Qatar zijn ondervraagd en gevangen

gezet, zoals recent is gebeurd met journalisten van WDR en BBC?

Antwoord

Het is van groot belang dat journalisten vrij en veilig hun werk kunnen uitoefenen.

Het is lastig tot een gedegen beoordeling te komen omdat weinig bekend is over

de samenloop van omstandigheden. Desbetreffende BBC-journalisten waren op

uitnodiging van Qatar naar het land afgereisd. De journalisten zijn twee dagen na

aanhouding zonder aanklacht vrijgelaten. De journalisten van de WDR waren naar

verluidt op eigen initiatief afgereisd zonder de nodige permissie van de Qatarese

autoriteiten.

Vraag 6

Welke concrete inspanningen heeft Nederland in bilateraal verband recent

geleverd om de uitbuiting van arbeidsmigranten in Qatar aan de orde te stellen?

Heeft het geplande bezoek van de Mensenrechtenambassadeur reeds
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plaatsgevonden? Zo ja, kunt u verslag van dit bezoek doen toekomen? Zo nee,

wanneer is het bezoek voorzien?

Antwoord

Nederland is zowel bilateraal als in EU-verband actief om de situatie van

arbeidsmigranten in Qatar te helpen verbeteren. Hiertoe houdt het regelmatig op

politiek en hoogambtelijk niveau contact met de Qatarese autoriteiten. De

Nederlandse ambassadeur in Doha heeft regelmatig overleg op het hoogste niveau

over dit onderwerp met het ministerie van Arbeid, het Nationaal Comité voor

Mensenrechten, het organiserend Comité voor het WK 2022 en het Nederlands

bedrijfsleven. Een binnenkort te houden bijeenkomst tussen het Nederlands

bedrijfsleven en het organiserend Comité voor het WK 2022 zal over de veiligheid

en welzijn van werknemers in de bouw gaan. De Minister voor Buitenlandse

Handel en Ontwikkelingssamenwerking sprak in december jl. met de Qatarese

minister van Energie over dit onderwerp. Tevens bezocht de Nederlandse

Mensenrechtenambassadeur in februari jl. Qatar. Een verslag van dat bezoek volgt

in de Mensenrechtenrapportage over 2015.

Vraag 7

Op welke wijze worden de activiteiten van Nederlandse investeerders en bedrijven

bij de bouw van stadions voor het WK en dan vooral het risico dat zij direct of

indirect betrokken raken bij arbeidsrechtschendingen gemonitord? Welke rol

vervult het Nationale Contact Punt ten aanzien van de naleving van betreffende

OESO-richtlijnen?

Antwoord

De Nederlandse overheid verwacht van Nederlandse ondernemingen die op de

Qatarese markt opereren dat zij zich houden aan hun maatschappelijke

verantwoordelijkheid. Hierbij vormen de OESO richtlijnen het normatieve kader.

Omdat Nederlandse ondernemers zelfstandig opereren op de Qatarese markt, en

Nederland hier geen rechtstreekse bevoegdheden heeft, oefent de Nederlandse

overheid invloed uit door ondernemers goed voor te lichten over Internationaal

Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen en door Nederlandse bedrijven aan te

spreken op hun verantwoordelijkheden. De ambassade in Doha voert regelmatig

overleg met Nederlandse bedrijven over de situatie van arbeidsmigranten.

Voor het Internationaal Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (IMVO)-

convenantentraject is de Nederlandse overheid in gesprek met de bouwsector

over welke IMVO afspraken de sector onderling kan maken om invulling te geven

aan de responsibility to respect onder de United Nations Guiding Principles

(UNGPs) en de OESO-richtlijnen. Binnenkort zal de minister voor Buitenlandse

Handel en Ontwikkelingssamenwerking op werkbezoek gaan bij de BAM om onder

andere over dit traject te spreken.

Het Nationaal Contactpunt maakt bedrijven bekend met de OESO-richtlijnen en de

toepassing ervan, bijvoorbeeld door informatiemateriaal over de OESO-richtlijnen

te ontwikkelen, door evenementen (mede) te organiseren en door vragen van

bedrijven, NGO's en anderen over de toepassing van de Richtlijnen te

beantwoorden. Elke partij die op enige wijze betrokken is bij een vermeende

schending van de OESO-richtlijnen door een multinationale onderneming kan bij

het Nationaal Contactpunt (NCP) hierover een melding indienen.
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Vraag 8

Wat hebben rapporten van de International Labour Organization (ILO) over

inbreuken op het recht op vakvereniging en niet-naleving van het verdrag inzake

gedwongen arbeid concreet opgeleverd? Wat is er terecht gekomen van het

voornemen van Qatar om met een ILO-samenwerkingsprogramma opvolging te

geven aan aanbevelingen voor beleidsaanpassingen? Welke middelen heeft de ILO

in handen om naleving van verdragsverplichtingen te handhaven?

Antwoord

De ILO is de normstellende organisatie op het gebied van arbeidsrechten en heeft

op dit onderwerp veel expertise en een leidende rol. De ILO heeft verschillende

instrumenten om lidstaten aan te spreken op mogelijke schendingen van

verdragen, waaronder procedures waarbij alle leden (inclusief werknemers- en

werkgeversorganisaties) een klacht kunnen indienen als een lidstaat de

verdragsverplichtingen mogelijk niet naleeft. Op basis hiervan kunnen lidstaten

worden verzocht aanbevelingen te implementeren en hierover te rapporteren. Ook

kunnen er verschillende ILO-onderzoeksmissies worden ingesteld. Bij elk van de

vier ILO-instrumenten voor mogelijke schendingen van ILO-verdragen speelt

momenteel een zaak over Qatar. Nederland speelt bilateraal, maar m.n. ook in

EU-verband, binnen de ILO een actieve rol.

Qatar is vooralsnog niet ingegaan op het aanbod van de ILO betreffende

technische assistentie. Hier dringt Nederland wel op aan. Maatregelen die zijn

aangekondigd en/of genomen door Qatar zijn er wel op gericht te voldoen aan de

ILO-conventies en zijn direct het gevolg van de vele aanbevelingen en conclusies

die voortkomen uit het ILO-toezichtmechanisme.

Vraag 9

Bent u van mening dat wereldvoetbalbond FIFA inmiddels voldoende openheid van

zaken heeft gegeven over de toewijzingen voor de WK’s van 2018 in Rusland en

van 2022 in Qatar? Hoe beoordeelt u in dit verband de recente onthullingen over

massale corruptie bij de FIFA? 2)

Antwoord

Momenteel zijn er veel ontwikkelingen binnen de FIFA gaande en het kabinet acht

het niet opportuun vooruit te lopen op de verschillende onderzoeken door de

Zwitserse en Amerikaanse autoriteiten die momenteel lopen.

Vraag 10

Kunt u deze vragen (afzonderlijk) beantwoorden vóór het Notaoverleg

mensenrechtenbeleid voorzien op 15 juni a.s.?

Antwoord

Ja.

1) https://www.amnesty.org/en/documents/MDE22/1570/2015/en/

2) http://nos.nl/artikel/2038009-voor-150-miljoen-aan-steekpenningen-in-fifa-schandaal.html

i http://www.sc.qa/en/delivery-and-legacy/workers-welfare

https://www.amnesty.org/en/documents/MDE22/1570/2015/en/
http://nos.nl/artikel/2038009-voor-150-miljoen-aan-steekpenningen-in-fifa-schandaal.html

